　　新疆维吾尔自治区环境保护厅环境保护约谈办法(试行)

　　第一条 为贯彻落实党的十八大和十八届三中全会、自治区第八次党代会精神，切实加强环境保护监督管理，依法查处环境违法行为，根据《环境保护法》、《环境违法违纪行为处分暂行规定》等有关法律法规和规定，结合我区实际，制定本办法。

　　第二条 本办法所称环境保护约谈，是指自治区环保厅或环保厅会同相关部门约见地(州、市)、县(市、区)环境保护职能部门负责人、工业园区和企业法定代表人，或经自治区人民政府批准约见地(州、市)、县(市、区)人民政府负责人，指出问题、提出要求、逾期追责的告诫谈话。

　　第三条 约谈的内容

　　有下列违反环境保护法律法规及相关规定行为之一的，可以进行约谈：

　　一、在行政辖区内，环境保护政策及环境规划落实较差，总量控制指标未完成的;主体功能区划、生态功能区划执行不力，触犯生态红线的;环境违法问题突出，环境违法行为较普遍的;当地人民政府或相关部门不科学决策、履责不力或监管不到位的。

　　二、工业园区不认真落实规划环评要求,“三同时”不落实，环保基础设施建设滞后的;集中式污水处理厂不正常运行或超标排放污染物的;园区内企业污染治理设施不正常运行、超标排放各类污染物，危险废物处置不规范的;园区内企业环境违法问题较突出的。

　　三、未依法取得环保审批手续而擅自开工建设、投产的违法行为。

　　四、擅自闲置、拆除、不正常使用污染防治设施，超标排放或恶意偷排污染物的违法行为;超标排放含重金属、持久性有机污染物及放射性物质等严重危害环境、损害人体健康的有毒有害污染物的违法行为;非法贮存、转移、倾倒、处置危险废弃物(包括医疗废物)、放射性废物的违法行为;屡查屡犯的环境违法行为。

　　五、被自治区级(含自治区级)以上党委、政府要求抓紧解决而解决不到位的;被上级环保部门挂牌督办、限批、限期整改的;被中央、自治区级新闻媒介关注、曝光的;发生重大环境纠纷、重大环境信访事项、久拖不决，对区域环境和周围居民造成或可能造成不良影响的。

　　六、突发环境事件隐瞒不报、谎报的。

　　七、其他需要约谈的行为。

　　第四条 约谈的组织(以下称约谈人)与形式

　　约谈的组织可分为：自治区环保厅会同监察厅、国资委、经信委、银监局、证监会等有关部门进行约谈;自治区环保厅约谈;自治区环保厅会同有关地州市政府或环保局共同进行约谈。

　　约谈的形式可分为公开约谈和不公开约谈两种。公开约谈即约谈人邀请媒体参加并对外发布，不公开约谈即约谈人不邀请媒体参加并不对外发布。

　　约谈可以邀请各级人大代表、政协委员、行风监督员和群众代表列席。

　　第五条 约谈的对象(以下称被约谈人)

　　一、地(州、市)、县(市、区)人民政府领导或分管领导;

　　二、地(州、市)、县(市、区)人民政府负有环境保护监管责任的职能部门领导或分管领导;

　　三、工业园区或企业法定代表人;

　　四、其他需要约谈的人员。

　　第六条 约谈的程序

　　一、约谈的提议。环保厅负责组织相关执法单位，对违反环境保护法律法规并符合约谈内容之一的当地人民政府及其职能部门、工业园区或环境违法企业的违法行为进行调查核实，并提出约谈提议。经由环保厅专门会议研究决定对被约谈人实施约谈。约谈提议包括下列内容：被约谈人、约谈事由、约谈地点、约谈时间，约谈人、参加媒体等，同时提出整改要求和措施。

　　对确定要进行约谈的地(州、市)、县(市、区)人民政府需报请自治区人民政府批准。

　　二、约谈的准备。对批准的约谈提议，由环保厅拟定约谈通知，提前一周书面通知被约谈人，告知约谈事由、约谈地点、约谈时间、约谈人及需要提交的相关材料等事项。被约谈人应按要求提供书面材料并做好相应准备工作。需要会同其他部门共同实施的约谈，由环保厅提前与相关部门沟通协商，将拟定的约谈通知送达相关部门，共同确定约谈有关事项，并提出有关约谈人名单。

　　三、约谈的实施。约谈人通报被约谈人存在的主要环境问题及造成的影响，说明有关环境保护法律法规规定，并提出整改要求和拟采取的处理决定。被约谈人就约谈事项做出说明。

　　四、约谈的结果。约谈人就约谈情况形成《限期整改通知》，送达被约谈人。《限期整改通知》可根据涉及内容和干部管理权限分送相关部门，并对相关整改落实情况进行跟踪督查。

　　第七条 其他事项

　　被约谈人应当按照规定参加约谈，不得委托他人。对无故不参加约谈的，予以通报并依据相关规定给予其他处分。

　　被约谈人应当按照《限期整改通知》的要求进行整改。对不整改、不认真整改、逾期不能完成整改或者整改不合格的，自治区环保厅会同相关部门对被约谈人进行责任追究。

　　第八条 各地(州、市)、县(市、区)人民政府环境保护行政主管部门和同级监察部门等可参照本办法执行。

　　第九条 本办法由自治区环保厅负责解释。

　　第十条 本办法自印发之日起施行。
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