附录

矿产普查实施方案编写提纲

第一章  前  言

1、目的任务

主要包括任务来源（企业或个人出资等）、勘查工作主要内容、工作周期及成果提交时间等。

2、工作区范围和地理条件

主要包括工作区的地理位置、坐标范围（拐点经纬度或直角坐标）、工作区面积行政区划、自然地理环境、交通条件、供水、供电情况以及社会经济概况等。

3、探矿权登记情况

新立探矿权的取得方式、缴纳探矿权价款等情况；延续、变更探矿权的历史情况。

第二章  以往地质工作程度

1、区域地质工作情况

主要是各种比例尺区域地质调查、区域化探、区域物探（包括区域重力、磁法、航空电法、航空能谱测量等）、遥感地质等，并对其成果作简要叙述。

2、普查区矿产地质工作情况

开展矿产勘查工作的单位、工作性质、工作程度、投入的主要实物工作量及取得的主要成果。与本次普查有关的地质工作，应附已完成的主要实物工作量及主要工程分布图。对已提交的成果应确切地予以表达。对工作中存在的问题，应予以叙述，提出解决问题的途径。对已经涉及本次普查的科研工作，要重点说明其工作成果和重要结论。

3、本次探矿权登记以来的地质工作

介绍已完成的工作量及完成的比例，对矿体、矿脉的控制程度与研究程度及存在的主要问题进行较详细的介绍。

第三章  普查区地质概况
1、区域地质成矿条件

重点阐明区域地质背景、区域地球物理地球化学特征、遥感地质特征、区域矿产分布及成矿规律。对延续及变更登记的，甚至可以简化或省略。

2、普查区地质特征

重点放在与成矿有关的地层、构造、岩浆作用和变质作用等地质特征上，同时阐述普查区内物、化探异常特征及其与成矿作用的关系。

3、矿体地质特征

包括矿体的形态、规模、产状、空间位置、分布特征、矿物共生组合、矿石品位、矿物成分、化学成分、围岩蚀变等特征；围岩、夹石的岩性、产状、形态等；成矿后断层对矿体的破坏性等。

4、矿床开采技术条件与矿石选冶情况

简述矿床开采的内、外部条件（交通、供水、供电、劳动力的保证及矿床的水文地质、工程地质条件、未来开采方式等）；通过类比，介绍矿石的选冶性能，提出矿石的可能用途。

第四章  工作部署
1、工作部署原则

根据普查任务的要求，有针对性地提出总体工作思路和部署原则。

2、总体工作部署

根据项目的要求与上述部署原则，对不同层次及各类地区作出总体部署，视情况分年度提出各工作阶段的主要任务，说明各项工作间的衔接及施工顺序，并附相应的工作部署图。

3、年度工作安排

说明年度工作安排的主要内容和工作量，尤其是当年的工作安排。

4、实物工作量

为完成目标任务设计实物工作量（附实物工作量一览表）。

第五章  工作方法及技术要求
1、测量

包括工程点及剖面测量，说明测量方法及质量要求。

2、地质填图

视勘查区大小、矿床的复杂程度和勘查工作程度，确定矿区填图类型（大部分矿区进行草测，个别情况复杂的进行简测）及比例尺，说明填图范围、面积、剖面测制地点的确定、填图精度的要求及方法的选择。

3、槽井探

重点说明各类槽井探工程布置原则、工程间距、规格、工作量、施工顺序、质量要求。

4、钻探

主要说明钻探工程布置原则、工程间距、工作量、施工顺序及质量要求。

5、坑探

主要说明坑探工程类型、布置原则、工作量及质量要求。

普查阶段一般不使用坑探工程，确因条件限制不宜布置钻探工程的，可布设坑探工程。煤矿勘查应以钻探为主。严禁使用坑探工程以采代探或边探边采。

6、物探与化探

主要说明物、化探测量的类型、布置原则、工作量及质量要求。物探应根据已有的物探资料、普查矿种及围岩的物性特征部署，比例尺按普查面积及矿床大小选择；化探采用的比例尺及取样分析方法，要根据普查区特点进行选择。

7、取样与化验

应详细说明拟采集的岩矿样、化学样、光谱样、选矿试验样和同位素样等各类样品的采集目的、采样原则、数量、分析测试项目等。

8、水文地质、工程地质、环境地质

安排开展水文地质、工程地质、环境地质调查的工作量、工作范围、工作目的、综合研究方法及质量要求。延续、变更或提交报告的应开展或完成以下工作。

（1）初步查明或了解矿区含（隔）水层，主要构造破碎带、风化带、岩溶发育带的水文地质特征、发育程度和分布规律；主要水体分布范围和平水期、丰水期、枯水期的水位、流速、流量、水质、历年最高洪水位及其淹没范围；地下水补给、径流、排泄条件，地表水与含水层间的水力联系；确定矿床主要充水因素、充水方式及途径。提出矿床水文地质条件的复杂程度的分析意见。

（2）初步查明或了解矿区的工程地质条件。调查老窿和生产井的分布情况、采空区分布范围，对矿区工程地质条件进行初步评价或了解，提出矿床工程地质条件的复杂程度。

（3）收集矿床开采地质环境评价有关的资料。包括矿区（井田）及其附近地震活动和各种不良自然地质现象及地质灾害（如崩塌、滑坡、泥石流、地裂、岩溶塌陷等）、地表水和地下水质量及有害物质含量的资料。结合矿区地质、水文地质和工程地质条件，对矿床开采前的地质环境质量提出初步分析意见。

9、矿石可选（冶）性能试验与评价

说明普查中对矿石可选性能资料获取方法。对于组分复杂、矿物颗粒较细、在国内尚无工业利用成熟经验的矿产，应进行选冶性能试验或实验室流程试验。

10、矿床可行性评价

在普查评价过程中应做可行性评价的概略研究。

11、编录、室内整理

说明野外工作阶段及室内整理工作内容和要求（执行DZ/T0078-93和DZ/T0079-93）。

第六章  预期提交成果

1、普查工作报告及相关图件、附表。

2、预计通过普查工作获得的预测与推断的资源量（333+334）。

第七章  组织机构及人员安排
1、普查工作组织管理

2、列表说明项目组成员姓名、年龄、技术职务、从事专业、工作单位及在项目中分工等。

第八章  经费预算

包括编制说明和设计预算表，暂参考中国地质调查局《地质调查项目设计预算编写要求》编报预算，参照国土资源大调查项目资金管理办法提出管理措施。

第九章  地质环境保护与安全生产措施

提出地质环境保护与安全生产的具体措施。

附    图

1、交通位置图（可附插图）

2、普查区地形地质图（标注勘查区块范围）

3、1:20万—1:5万区域地质图（可附插图）

4、1:20万—1:5万物化探异常图（可与区域地质图合并表示）

5、勘查工程布置图（图面允许时可与地形地质图合并）。应标注以往完成的工程、本次工作已完成工程和下阶段设计工程。

6、大比例尺（一般不小于1:1000）主要剖面图。其中布置有钻探、坑探工程的必须附具剖面图（要反映深部验证工作的依据，如物化探剖面测量成果、地表槽探及样品结果等），对延续或变更登记的，要附完工的剖面图反映地质特征。

7、物化探等其他图件（必要时提交）

8、矿体资源量预算图（主要是了解矿体控制程度、工程布置位置）。 

注：1、对于矿产预查、详查及勘探阶段的实施方案，依据相关规范，参照本提纲编制。

2、在勘查申请时有普查设计的，可以不提交实施方案，以设计书为准。设计书的编制应当满足本实施方案编写提纲的要求。
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