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关于印发《2013年有色金属工业建设工程

质量安全抽查情况通报》的通知
各有关单位：

按照国务院《建设工程质量管理条例》、《建设工程安全管理条例》和国家发改委等七部委发布的《关于加强重大工程安全质量保障措施的通知》的要求，有色金属工业建设工程质量监督总站（以下简称有色总站）组织行业内有关专家，对中国铝业公司、大冶有色金属有限责任公司等10家企业在建工程各方责任主体的质量安全行为及工程实体质量进行了抽查。

整体看来，抽查的结果基本反映了有色金属工业的工程质量和施工安全现状：工程总体质量稳定，安全文明施工情况持续改善。

希望参建各方对建设工程的质量和安全工作高度重视，并正视存在的问题。对于抽查中发现的问题，有关责任单位要采取切实有效措施，认真整改，消除质量、安全隐患。各相关监督站要对整改情况跟踪复查，确保整改到位。有关单位应认真查找工作中的不足，进一步完善质量管理制度和措施，不断提高质量管理能力和水平，共同推动有色金属工业建设工程质量和安全工作持续稳步提升。
特此通知。

附件：2013年有色金属工业建设工程质量安全抽查情况通报

二O一三年十二月二十五日

2013年有色金属工业建设工程

质量安全抽查情况通报

2013年度的有色金属工业建设工程质量安全抽查工作已经结束。年内，有色金属工业建设工程质量监督总站（以下简称有色质监总站）组织行业内有关专家，分别对中国铝业公司、大冶有色金属有限责任公司等10家企业在建工程的质量、安全文明施工及参建各方的质量、安全行为工作进行了抽查。同时，有色质监总站还委托中国有色金属建设工程质量检测中心对9项在建工程的主体结构质量进行了抽样检测。

现将抽查情况通报如下：
一、抽查基本情况

1、集中抽查总体情况

在检查过程中，各检查组共抽查了49个单位工程，实测实量了150个在建分项（检验批）工程，在建分项（检验批）工程合格率100%，其中优良102项，优良率68%。尽管优良率较去年略有提升，但由于今年抽查了较多的矿山建设工程，特别是地下井巷工程施工难度大，施工安全影响因素多，对工程质量优良率还是造成了一定影响。

从本年度抽查工作的整体情况来看，各方责任主体普遍注重工程安全质量管理，质量目标明确，质量、安全管理体系运行情况总体良好，质量安全环境持续改善，各项目的质量和安全基本处于受控状态。但抽查中也发现一些需要改进的方面。

2、主体结构抽检

有色质监总站委派中国有色工程质量检测中心于2013年5月～11月对重庆铝业环保搬迁大板锭项目、湖北三鑫金铜股份有限公司3000t/日采选改扩建工程井巷工程、西藏华泰龙矿业开发有限公司4000吨铜/日二期扩建工程、中条山有色集团垣曲冶炼厂年处理50万吨多金属矿综合捕集回收改造项目、内蒙古大唐国际再生资源公司粉煤灰综合利用一二期示范项目技术改造工程、包头铝业有限公司电解铝挖潜改造项目及自备电厂2×330MW空冷发电供热机组工程、西南铝业（集团）有限责任公司熔铸扩建项目、白银有色集团股份有限公司铜铝导体材料开发应用建设项目部分在建工程主体结构质量进行抽样检测。
检测内容主要有两方面，分别为：混凝土结构强度及钢筋保护层厚度抽查，钢结构焊缝探伤检测报告抽查及现场复核抽样检测。同时，兼顾对工程外观质量缺陷和结构工程质量记录进行检查。

根据检查结果，各受检项目工程主体质量整体较好，无重大质量缺陷及隐患。但是依然存在一些不足：受检项目均不同程度地存在建筑工程施工过程中的质量通病，主要表现在混凝土构件表面存在的局部外观质量缺陷及钢结构构件焊缝局部存在外观质量缺陷；个别单位工程受检构件混凝土强度不满足设计要求，个别钢结构焊缝内部质量不满足设计要求；个别单位工程施工资料有待进一步核准完善和加强管理。
二、各方责任主体质量安全行为

1、检查项目的建设单位在工程建设中居于核心和主导地位，对建设工程的质量、安全全面负责的观点进一步加强，能认真落实各级质量责任制和建设项目终身负责制，都能够执行国家规定的建设程序。各建设单位充分重视建设工程质量，以创建优质工程作为提高工程质量的切入点。部分建设单位在和项目总承包单位、施工单位签订合同时就明确了质量目标，质量安全管理体系健全，项目质量目标明确。能够认真执行国家有关工程质量的法律法规，质量安全行为基本规范。

2、工程勘察、设计单位资质齐全有效，均能在各自资质允许范围内承揽业务。在项目投标、实施等环节能够严格执行国家相关规定。均能按照国家相关规定和勘察、设计合同要求精心勘察、设计，同时将先进技术应用到工程项目。设计图纸能够执行“三级检审制”。设计单位更加注意与建设单位的结合和沟通，普遍重视现场服务，大都能够在现场派驻技术能力强的骨干人员，及时解决设计问题。
3、工程建设监理单位都能够较好地担负起监理职责。基本都能按国家规定的监理程序和规范进行现场管理，平行检查、巡查、旁站监理、见证取样送检等工作开展得都比较规范，能够配合建设、施工单位开展形式多样的质量创优活动。各单位监理规划和监理实施细则基本齐全，对施工过程中关键部位、重要环节能够监理到位。

4、各施工单位均有符合国家规定的承担相应工程的施工、安全资质。建立了健全的质量和安全保证体系。在工程建设中都能够较好的执行各项法规和标准规范，能够履行安全管理程序，能够开展形式多样的安全活动，能较好的执行有见证取样送检制度。各施工单位根据合同约定的质量目标制定了各自的质量规划，并在建设过程中控制落实，关键工序和关键部位都制定了相应的专项施工方案，并根据施工特点制定了切实可行的应急救援预案。大部分施工单位能够配备日常检查工器具。
5、检查组对各项目材料、设备的供应情况进行了检查。设备材料的供应质量总体是有保证的，各方面管理较规范。设备材料的采购供应，能认真完成招投标程序，在满足现场需要的同时，注重各类材料物资的进场检验和有见证取样送检，使工程质量得到了基本保证。
6、检查组对各项目现场检测站（室）、混凝土搅拌站进行了检查。部分工程质量检测单位设备先进、管理规范，各种技术台账齐全，能够执行有见证取样送检的制度，现场服务及时，对工程材料现场复检提供了可靠保障。
本次抽查的各项目都建立了混凝土集中搅拌站。大部分搅拌站自控设备在有效校验周期范围之内、运行平稳、现场布置合理、设备原材料质量和标准及质量自检控制严格、站内整洁有序，混凝土原料能够分类储存堆放，管理到位，实验室人员基本能够持证上岗。但也有个别混凝土搅拌站管理不到位，技术力量薄弱，质量控制手段不强，个别计量设备没有定期检定。

三、工程建设管理好的方面

1、建设单位质量、安全文明施工意识较强
大多建设单位能够认真执行国家有关工程质量的法律法规，制定了能够符合工程客观情况的管理规定，质量目标明确，并能够围绕质量目标制定各种管理办法，均能坚持组织或参加项目现场例会，定期组织参加项目现场质量安全检查。
如：大冶有色金属有限责任公司编制了创优规划和《大冶有色金属有限责任公司矿山建设工程管理办法》、《建设工程质量管理办法》、《建筑安装工程文明施工管理暂行办法》等大量有关质量、安全文明施工、投资控制等方面的管理制度，重视工程建设质量和安全管理。
金川集团有限公司重视建设工程安全管理，建立了“金川模式”和安全生产标准化“五阶段”安全管控建设要求，从项目立项、可研、设计、施工以及试生产与竣工验收六大环节进行安全监控，确保建设项目安全管理合规、合法；制定了金川集团《2013年建设工程质量监督工作计划》及《建设工程质量专项提升措施》，坚持开展专项整治，消除质量安全隐患，现场效果明显。

西南铝业（集团）有限责任公司，编制了《技术改造工程管理办法》、《工程项目部档案管理制度》等质量、安全、现场管理方面的制度，按规定建立了安全资金专项账户，在一定程度上支持了现场安全措施的到位。
中铝包头铝业自备电厂筹建处编制了《工程现场管理制度》、《工程质量检查验收管理制度》、《安全文明施工管理总体策划》、《安全文明施工管理实施细则》等一系列质量安全管理方面的文件，便于规范工程建设质量安全管理工作。
2、重视矿山工程建设，为编制有色矿山工程检验评定标准积累经验
本次抽查了三家企业的四个矿山项目，三家单位均参照其他行业矿山施工检验评定标准结合自身项目实际情况，编制了相关表格，为编写有色矿山工程检验评定标准做了大量准备工作。

同时三家企业的项目均确立了创优目标，编制了针对性的创优规划，对工程质量高度重视，效果较好。如：     

中国铝业中州分公司段村-雷沟铝土矿工程空压机房空压机基础棱角分明，表观密实，预埋件位置准确；空压机房一般抹灰质量较好，阴阳角平顺；雷沟1号罐笼井井壁混凝土接茬处理规范；段村1#回风井巷道、段村1#罐笼井、2#罐笼井及3#罐笼井井筒整体成型好。
大冶有色金属有限责任公司铜绿山矿混合井主井混凝土支护工程接茬密实；铜山口主井-440m中段大件通道喷浆支护质量较好，挂网支护无露网现象；铜绿山混合井井塔基础和铜山口矿主井和副井的井塔，混凝土观感质量好。
湖北三鑫金铜股份有限公司3000t/d采选改扩建工程，新主井和新风井混凝土支护工程，接茬密实，平整度及截面尺寸好； -570m中段16线穿脉巷道成型较好，眼痕率不小于50%，平均线性超挖值小于150mm。
3、重视创优前期准备工作，逐步注重工程的观感质量
大多数单位在项目建设初期就确立了创优目标，相应项目参建单位均制定了创优规划。如：白银有色集团公司、包头铝业有限公司、中国铝业中州分公司、大冶有色金属有限责任公司、湖北三鑫铜业股份有限公司等。
近年来，随着有色质监总站通过多种形式大力宣传国优或部优工程的亮点，各单位创优积极性高涨对工程观感质量越来越重视。混凝土外观质量有所提升，表面平整，色泽均匀，棱角分明，并能很好的做到对成品的保护。

白银有色集团公司铜铝导体新型材料开发应用项目，经营中心地板砖施工质量、经营中心室内抹灰工程观感质量和主厂房钢柱制作焊接质量均较好。

包头铝业有限公司电解铝挖潜改造和自备电厂项目电解工程预制钢筋混凝土柱、汽轮机基础混凝土、2#转运站混凝土工程、空冷岛基础柱和混凝土管沟、锅炉房抹灰工程和综合污水集中处理室空心砖砌体等外观质量较好。
西南铝业（集团）有限责任公司熔铸扩建项目熔铸主厂房混凝土预制排架柱和预制屋架及辅助用房生产调度中心的现浇框架柱、梁外观质量较好。

4、部分施工单位逐步注重品牌建设和技术创新
金川集团工程建设有限公司质量管理体系完善，管理机构健全，质量安全责任明确，管理人员基本到位。过程控制有序，质量通病治理针对性较强，效果良好。制定质量创优计划，创建标准化工地，打造精品工程，树立“金川品牌”建设。创新管理思路，提出精细化管理制度，颁布实施《精细化管理手册》，提升质量、安全管理水平。
金诚信矿业管理股份有限公司在国内率先使用液压伞钻设备进行矿山竖井施工，确保了竖井垂直度的精准率，提升了井壁光滑度，减少了井壁松散岩石掉落的几率，降低操作工人的安全风险。
5、人证相符及日常检查工器具配备情况较好

人证相符及日常检查工器具配备情况基本可控，人证基本相符。各单位基本都配备了日常检查仪器，检查仪器都在检定有效期内，能够满足日常施工检查需要。
四、检查中发现的主要问题

1、个别现场检测站（室）管理不规范
在检查现场检测站时发现：个别检测站检测数据与实际数据偏差大，检测结论有误，且存在随意修改、抽撤不合格品检测记录的现象，仍存在个别检测机构计量认证不及时、资质证书过期的情况。
2、监理单位存在的问题

监理单位存在的主要问题是管理不严，少数监理人员责任心不足，素质较低，工作随意性大。虽然人员基本上都能够持有国家注册监理工程师证书或省部级主管单位颁发的上岗证，但有个别监理人员资格证书过期。个别单位不能严格执行监理规范，现场部分工序未见旁站记录。个别单位监理人员配备不能够满足现场需要，部分工序监理工程师签认不规范。
     3、施工现场安全文明施工水平有待进一步提高
     通过检查，检查组认为个别项目为了压缩成本，安全专项经费不足，严重影响了工程建设安全。一些施工单位项目部对施工人员疏于管理，安全培训往往流于形式，导致施工人员大都缺乏基本的施工安全常识，影响施工安全。希望各施工单位加强现场安全文明施工管理，加大相关人员培训力度，为营造良好的现场施工环境提供必要保障。
     一些安全文明施工的通病仍未消除，部分施工现场脚手架搭设随意、安全网张挂不及时，临边、洞口、深基坑周边缺少防护；进场原材料标志标识不清、保管不到位；个别施工设备安全防护不到位；部分临时用电不规范，配电箱随意接线，临时用电电缆不符合要求；高空焊接作业存在防护措施不到位、焊渣随意飞溅的现象。
4、工程技术资料存在问题

工程资料主要是四大类：工程前期资料、监理资料、施工资料、竣工验收资料。我们检查的重点在施工资料，施工资料中我们要检查的主要有：施工管理及技术资料，质量保证资料，各类施工记录，质量验评及验收资料。

施工管理及技术资料存在的问题是各类交底造假问题，各类方案缺乏针对性问题。质量保证资料中存在的问题是缺项，其次是隐瞒和造假，如部分原材料合格证复印件未注明原件存放处；存在砂浆、混凝土试块出现超龄期试压的情况，更有甚者，个别施工单位私自修改超龄期试压的标准养护混凝土试块实验报告。各类施工记录和质量验评资料的问题是部分资料表格填写不规范，个别现场疑似存在资料闭门造车的现象。
五、要求

对于抽查中已在现场通报的问题，有关责任单位应在及时整改的基础上，认真查找不足，举一反三，进一步完善质量管理制度和措施，不断提高质量管理能力和水平，并采取切实有效措施，消除质量隐患，保证工程质量安全，共同推动有色金属工业建设工程质量和安全工作持续稳步提升。各相关监督站要对整改情况加强跟踪复查，确保整改到位，同时也要在日常工作中加大对相关问题的监督力度。
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